

泰山游记(一)

□齐东路社区 孟庆恩

屈指数四绝，四绝中最幽，此景冠天下，不独奇东州。(古济南府从事——卞育)

2019年5月7日，我们神舟户外组织的泰山三日游活动，由灵岩寺开始正式拉开序幕。7点钟从青岛出发，11点50分左右到达灵岩寺停车场。历来有种说法，游泰山不到灵岩寺不算游泰山，这也是历代帝王泰山封禅大典的路线，正如明代学士王世贞所说：“灵岩是泰山背最幽胜处，游泰山而不至灵岩不成游也。”

灵岩寺位于山东省济南市长清区万德镇，始建于东晋(372年~420年)距今已有一千六百多年的历史，自北魏开始兴盛，历经唐宋元明清各代，到清代乾隆年间，仍旧有殿宇36座，亭阁18座。根据唐代李吉甫的

《十道图》，把山东长清的灵岩寺、浙江天台的国清寺、江苏南京的栖霞寺、湖北江陵的玉泉寺誉为宇内四绝。而灵岩寺也理所当然地成为四大名刹之首。有记载乾隆皇帝六下江南，曾经八次驻蹕灵岩寺，也为灵岩寺增添了浓墨重彩的一笔。

在森林大饭店吃的面条，名字叫大饭店，究竟有多大呢？你自己想象吧。我们十几个人进入饭店，只见经理、厨师、服务员只有一个人，看到我们到来，不慌不忙地说道：“我先打电话找人帮忙。”有意思吧，这真是“招之即来”。面条需要自己端上桌，就餐的桌子椅子落了一层粉末，需要自己

清扫。面条下好了，绝对清汤面，老板说这叫爆锅面，西红柿爆锅，但西红柿很少。

言归正传，灵岩山，是泰山十二支脉之一，灵岩寺就坐落在泰山西北麓的灵岩山南，从照片看寺后的山，平平整整，所以最早叫方山，因山形如皇帝的玉玺，亦称玉符山，传说灵岩寺开山祖师(朗)山前说法讲经，听众愈千，讲到精彩处，山上的岩石也点头称道，原来岩石也有了灵气，自那时起，便呼为灵岩山，寺呼灵岩寺。金刚殿一山门，门楣上方书灵岩寺三字。寺院大门一般三门并立，象征“三解脱门”(空门，无相

门，无作门)故称三门殿。因为门内有手持金刚杵的金刚门神，所以也叫金刚殿。

入灵岩寺山门，过一小石桥，名曰聚善桥，桥面石头铺就，桥栏雕件是十几个袖珍石狮子。过桥右行有天王殿，天王殿一般来说称之为二山门，殿内有持国天王、增长天王、广目天王、多闻天王，四大天王。天王殿后是大雄宝殿，建于宋代1102年，宋代1110年原叫献殿，到明代1506年~1521年鲁王捐赠三座大佛后，易名大雄宝殿，现在殿内的佛菩萨为1994年塑。

大雄宝殿后是五花阁，又叫五华阁，原来的建筑共计二层，因毁于火灾，仅存遗址，成为千古一憾，仅存的遗址倒也给我们留下深刻的印象。满目疮痍给我们讲述千年的故事，余墙的沧桑告诉我们它曾经的辉煌。

[老城印象]

夏日老街巷即景(下)

□江苏路社区 侯修圃

我虽然没有求教于马立彦，但许多文友对他的褒奖，在我心里立起一块丰碑！这个店的馒头好吃，我是常来光顾的。

下午三四点钟，我常常出来遛弯，有时也拉着小车到莱芜一路买菜。其实，买菜也很有趣。汪曾祺就很愿意买菜：“提一菜筐，逛逛菜市，比空着手遛弯儿要‘好白相’。”是的，他买菜不仅欣赏五颜六色菜品的灵动，而且构思做菜的过程和菜的搭配，所以文人圈汪曾祺做菜是有名的。难怪爱华苓和丈夫保罗·安格尔从美国来北京访问，点名让汪曾祺亲自下厨做菜，以饱口福。所以美食家的桂冠自然戴在汪曾祺的头上。我当然没有汪曾祺那两把刷子，然，老伴夏天厌食，也只得每天变着花样打发她的舌尖。

回来的路上，留意几个老楼门口，常常支一张小桌，也有一个方

凳，一把紫砂壶，几个茶碗，三两人敞胸露背坐着马扎子，喝茶聊天，有意无意地看着马路上车来人往。这些中老年人惬意的度暑方式，也是青岛的古风，我来青岛60多年，就是这种场景。拐过苏州路口，坐落在江苏路上一幢新大楼有一家肉铺，门外小桌上常年放一个棋盘，两把椅子，只要阴凉过来，就有老年人在这里对弈，我走到这里总要站下看两眼，有时肉铺的小伙子只要没有买卖，也出来看热闹，也许他很喜欢下象棋。这也是青岛的老传统。中华人民共和国成立前，街头热闹处常有摆地摊的，摆上一盘残局，庄主一步就可以将死你；你如果给他破了局，他拜你为师，如果你输了，就得交银子。中华人民共和国成立后，这种地摊儿没有了，但街头巷尾少不了有下闲棋的，娱乐而已。

古风古韵承载着青岛百年历史，这也是青岛的市井文化，即使新城街巷也会有其影子的。



▲《天池》 大学路社区 姜敬礼

▲《春满人间》 齐东路社区 吕广耀

「居民作品」

[扫黑除恶]

文化旅游行业扫黑除恶的关键是啥

□半岛记者 邓慧秀 整理

一、对象：1、强买强卖、欺客宰客的黑店黑车黑导；2、为黑店黑车黑导提供便利条件的旅行社；3、为“黄赌毒”提供便利条件的酒店宾馆；4、聚众赌博、发放高利贷等违法行为的电子游戏游艺厅的经营者；5、组织售卖、印制、发放、传播违法书籍、宣传单、音视频、网络信息等违法文化产品的组织和组织者；6、文化旅游行业中欺行霸市的“市霸”“行霸”；7、为文化旅游行业黑恶势力提供保护的行业内部“保护伞”。

二、行业“保护伞”特征：1、对象为国家公职人员；2、利用手中权力，参与涉黑涉恶违法犯罪，或包庇、纵容黑恶违法犯罪、有案不立、立案不查、查案不力，为黑恶势力违法犯罪提供便利条件，帮助黑恶势力逃避惩处等。

三、目标：1、人民群众安全感、满意度得到明显提升；2、电子游戏游艺场所利用赌博发放高利贷等黑恶势力犯罪得到根本遏制；3、旅游行业强买强卖、欺行霸市等黑店黑车黑导得到全面整治；4、文化旅游行业黑恶势力“保护伞”得以全面清除。

预防夏日溺水，时刻牢记这几点



□半岛记者 高晓飞 整理

6月9日是端午假期的最后一天，在平度和即墨接连发生两起学生溺水事故，三名学生不幸溺亡，家属及众人悲痛万分。夏日高温，暑期将至，此类惨剧的发生，让暑期学生安全再次严峻地摆在人们的面前。在此，我们也提醒广大家长朋友，一定嘱咐孩子远离危险水

域。

外景虽美，切勿下水！请时刻牢记以下几点：

- 1、绝不私自下河游泳。
- 2、绝不擅自与同学结伴游泳。
- 3、绝不无家长或老师带领的情况下游泳。
- 4、绝不无安全设施、无救护人员的水域玩耍、游泳。

提醒：家里由老人看护孩子的，一定要与老人做好沟通，不要因为疼爱而放纵孩子出去玩，事关生命安全，一定要特别严格。务必与老人保持联系畅通，有事及时打电话，掌握好孩子的动向。